怎样处置城市煤气泄漏事故
近年来，我国各地煤气中毒、爆炸事故时有发生，在日常生活中，使用燃气热水器不当造成煤气泄漏、人员中毒伤亡的事故更是屡见不鲜。通过分析，煤气泄漏的原因主要有三种：一是使用时的疏忽大意；二是煤气设备、器具的老化、破损；三是故意，即自毁行为。煤气泄漏事故一旦发生，许多人的生命财产安全便会受到威胁，特别是在高层建筑、地下建筑和人口比较稠密的地方，更会发生大规模、大范围的灾害。因此，除了对城市煤气的使用加强日常管理和防范外，还应做好一旦发生煤气泄漏时的灾害处置工作。

　　一、掌握城市煤气的性质     认识和掌握城市煤气的理化性质是正确处置城市煤气泄漏事故的重要前提。城市煤气的主要成分为一氧化碳、氢气、轻烃类，具有易燃易爆的性质。其比重比空气略轻，当从设备或管道中泄漏后易在空气中飘散，在空气中的爆炸极限为6.6%至55%，遇明火、高温等火源，有燃烧爆炸的危险。并且，由于煤气中含有一氧化碳，吸入过量会引起人员中毒。因此，城市煤气发生泄漏后没有着火往往比已着火情况更危险，更容易造成大的灾难事故。在事故处置时，应针对不同情况区别对待。

　　二、泄漏场所未出现火情时的对策  当接到煤气事故报警时，消防部门应向煤气公司和电力公司通报，并要求紧急出动。煤气公司应关闭煤气阀门，切断气源；电力公司应尽可能切断泄漏场所相关电源，防止电火花的出现；公安部门应配合消防部门疏散泄漏现场人员，并划分外围警戒区，实行交通管制。
　　1.侦检泄漏情况
　　消防部门接警后应尽量从上风或侧上风处进入泄漏现场，消防车辆宜停靠在离泄漏点约200米处，车头向外。侦检人员应在上风阵地寻找知情者（责任人、工程技术人员、值班人员等），了解相关情况，如泄漏原因、泄漏部位、泄漏口大小以及周围有无相关消防设施等。
　　2.警戒区的划定
　　我国一般是用可燃气体浓度探测仪对现场的可燃气体浓度进行检测，确定可燃气体浓度低于爆炸下限50%以内的范围为警戒区。在使用可燃气体浓度探测仪进行检测时，应根据附近建筑物的构造、密集程度和当时的风向、风速影响，再对警戒区范围予以扩大或缩小。
　　3.警戒区划分时的注意事项
　　———在用可燃气体浓度检测仪对泄漏现场煤气浓度测量时，一定要用两个以上的测量仪，并考虑泄漏煤气的特征及风向，从安全地带逐步向危险地带测量。范围宜大不宜小，在整个过程中实施动态检测。
　　———根据煤气比重比空气轻的特性，测量时应重点测量泄漏场所的下风向、建筑物的上方、室内的上部、天井等处。
　　———当警戒区划定后，应设立警戒标志，布置警戒人员，严格控制人员进入。在警戒区内须严禁烟火，严禁使用非防爆的照明灯、照相机、摄像机、手机、对讲机，严禁穿化纤服装和带铁钉的鞋进入警戒区。不准携带铁质工具进入警戒区参加抢险救援活动，以防止产生撞击火花。
　　4.加强个人防护
　　警戒区内的消防队员应着隔热服，佩戴空气呼吸器。在条件许可的情况下应尽可能利用开花射流与喷雾射流稀释和驱散空气中的煤气，避免使用直流水枪，以防密集射流与空气磨擦产生静电火花。
　　在警戒区敷设水带时接口部位须用布条扎紧，以防水带在拖拉过程中与地面撞击摩擦产生火花。
　　此外，当煤气进入地下设施时，消防队员不必考虑风向，因为这与风向无关，而应用人工通风方法驱散和排除煤气，此时使用的通风电气设备须为防爆电气。
　　5.堵漏措施
　　在采取上述措施的同时，要认真查找泄漏点，采取安全有效的堵漏措施。可使用专用的堵漏器材，也可采用石棉板、木塞、包扎带、垫片、橡皮塞、棉纱、纸板等无火花工具及粘合剂，视情况进行堵漏。堵漏过程中一定要用喷雾射流和开花射流实施保护，防止爆炸事故的发生。
　　6.警戒区的解除
　　当险情排除后，应利用检测仪器检测事故现场的可燃气体浓度。当可燃气体浓度确　已低于爆炸下限的2%时，才可恢复活动，解除警戒。
三、泄漏场所着火时的对策
当煤气泄漏部位已经起火时，不宜盲目轻易去灭火，以防止更多煤气喷出，与空气混合形成爆炸性混合物，发生更大的灾害。
　　1.大型气柜发生泄漏并着火
　　如果是大型煤气气柜或贮罐发生泄漏并已着火时，首先要用喷雾射流稀释可能泄漏的可燃气体以降低其浓度，用冷却水冷却着火气柜或贮罐以及相邻气柜或贮罐，并侦查泄漏部位情况，做好堵漏准备工作。在确保堵漏工作准备就绪后，可用干粉或水立即将火熄灭，同时实施堵漏。
　　2.居民区发生泄漏并着火
　　如果居民区煤气管道发生泄漏并已着火时，会面临两种情况：一是泄漏部位已着火，而堵漏工作较难实施（如地下管道泄漏起火），这时可关闭着火部位两端的阀门切断气源，用冷却水冷却相邻部位，让管道中的煤气燃尽为止；二是泄漏点较多，有些部位已着火而有些部位只发生泄漏，这种情况相对比较危险，应防止泄漏出的煤气与空气形成的爆炸性混合物遇着火部位的火源而发生爆炸。因此，在冷却着火管道切断气源的同时，须用喷雾射流或开花射流稀释现场可燃气体.
